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Psicología de las Drogodependencias y las Adicciones. 

Psicología de la Salud y Clínica, y Psicoanálisis.
RESUMEN

 Introducción 
Sistematización en el marco de las Prácticas Pre-Profesionales del Contexto Salud Sanitarista de la Facultad de Psicología de la UNC. 
Objetivos 
Indagar cómo se vivencia el consumo de sustancias psicoactivas en mujeres en situación de embarazo y/o puerperio, de la Maternidad.
 Metodología

 Entrevistas semi-estructuradas. Se entrevistó a 11 mujeres puérperas. Talleres sobre la prevención del consumo durante el embarazo y puerperio, se incluyó la temática vínculo afectivo y lactancia.
 Resultados
 Inicio de consumo 11 y 13 años, con el grupo de pares. Sustancias de inicio: legales, alcohol y nicotina; ilegales, marihuana, cocaína, benzodiacepinas. Creencias de las entrevistadas, favorecen el consumo y otras que lo desalientan. Las actitudes que las mujeres tienen sobre el consumo, contradictorias, refieren que es perjudicial el consumo durante la gestación, sin embargo, continuaron practicando este hábito. 
Discusiones
 Indagamos la posibilidad de que mujeres con problemas de consumo pudieran elegir amamantar, es necesario que reconozcan su problemática, suspender la lactancia hasta tanto su leche no contenga sustancias que perjudiquen al bebé, considerando  cada  caso particular, evaluando la necesidad específica y la modalidad terapéutica. Estimular el encuentro mamá- bebé por medio de la alimentación aunque no sea materna es una necesidad para la construcción del vínculo de apego, podría movilizar a la madre a emprender, conductas que disminuyan el riesgo de consumo.
 Palabras Claves: consumo de sustancias psicoactivas- maternidad- prácticas vinculadas al consumo- prevención del consumo- promoción del vínculo afectivo.
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Formación Académica

[2005 - 2014] 

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CORDOBA.FACULTAD DE PSICOLOGÍA

Licenciada en Psicología

 Trabajo Final para la obtención del Título de Grado: Sistematización de Práctica Pre-Profesional del Contexto Salud-Sanitarista, llevadas a cabo en la en la el Hospital Materno Provincial Dr. Felipe Lucini, realizando allí Entrevistas individuales, grupales, talleres de promoción y prevención con el objetivo de problematizar y concientizar acerca del uso de sustancias psicoactivas en el embarazo y/o puerperio, lo que permitió realizar el correspondiente trabajo final titulado: “Consumo de sustancias psicoactivas en mujeres en situación de embarazo y/o puerperio del Hospital Materno Provincial Dr. Felipe Lucini”. Nota: 10 (diez)

Promedio con aplazo: 6.69

Promedio sin aplazo: 7.12

Prácticas Académicas con Supervisión

Practica Pre-Profesional en el Hospital Materno Provincial Dr. Felipe . Contexto Salud

Sanitarista; Facultad de Psicología. Calidad: Practicante de Psicología. UNC. 2010. (2014)

Realizando trabajo de registro de historias clínicas en el Hospital Dr. Emilio Vidal Abal de Oliva, en el marco del proyecto de investigación “Rescate y sistematización de fuentes para una historia de la psicopatología cordobesa”. Dirigido por el Dr. Fernando Ferrari. Finalizando mi participación en diciembre.(2013)

Participante en la toma de primeras entrevista a alumnos de diferentes escuelas medias, interesados en la realización del Proceso de Orientación Vocacional de la Facultad de Psicología de la UNC, en el marco de la práctica organizada por la Cátedra de Entrevista Psicológica de la Facultad de Psicología de la UNC. Periodo: Agosto 2009.

Trabajo de campo “Los jóvenes y su relación con el consumo de drogas y alcohol”, realizado en barrio Panamericano. Sistematización realizada en el marco de la práctica organizada por la Cátedra de Sanitaria B de la Facultad de Psicología de la UNC. Período Mayo 2008 - Noviembre 2008. Actividades realizadas: revisión bibliográfica de la temática seleccionada, diseño y realización de entrevistas, análisis de datos (2008).

Formación

Asistencia a cursos, congresos, jornadas y seminarios.

	Asistente en las "Noches de Historiales Clínicos" organizadas por Kaleidos Red Integral para la Salud Mental (2012-2015). En curso

Asistente Postgrado Psicoterapia Psicoanalítica. Directores: Dr. Héctor Fiorini –Dra. Nilda Guerschman – Dr. Pedro Menéndez. En curso

Asistente al curso anual “El niño y el lazo analítico” Fundamentos de la clínica. Departamento de Investigación de Psicoanálisis con Niños-NRC. CIEC(2015). En curso

Asistente al Programa de Postgrado: Diagnostico 1: Estructuras Psicopatológicas. Entrevistas Iníciales y Técnicas Proyectivas. Responsables Académicos Mgter. Mónica Soave, Lic. Silvia Verónica Muszio(2015) En curso

Asistente al Seminario de la EOL Sección Córdoba: “Malditas y Desalmadas. Lo Femenino en la Clínica Psicoanalítica.” (2013)

Asistente Seminario - Taller dictado por el Lic. Sebastián Bertucelli  sobre “Intervención Comunitaria en Salud Mental”. Organizado por la Fundación “Por Un Mundo Mejor”. 

Curso “Herramientas para el trabajo Grupal en espacios educativos, comunitarios y sociales” Organizado a través de Secretaria de Extensión de la Facultad de Psicología. Dictado por la Lic. Andrea Bomvilliani. Con una carga horaria total de 66 horas reloj (42 horas presenciales- 24 horas no presenciales).(2012)

Asistente al Seminario Introductorio “Leer Lacan” de la EOL Sección Córdoba (2012)

Curso “Técnicas proyectivas en el ámbito clínico y laboral”. Dictado por HUMAX capital humano. Avalado por el Colegio de Psicólogos de la Provincia de Córdoba. Acreditando 16 hs reloj.(2012)

Asistente de las jornadas “El análisis como experiencia: Efectos de la práctica clínica en la persona del análisis”. Organizada por la Secretaria de Extensión, en la facultad de Psicología. Disertada por la Dra. Jeanett Dryzun. (2012)

Seminario de Acompañamiento Terapéutico. Dictado por  Lic. M. Laura Frank en el marco de la materia Psicología Clínica. (2009)

Asistente en la “I Jornadas de Psiquiatría de la Infancia y la Adolescencia”. Actividad de extensión de la carrera de Especialización y curso de  Posgrado Interdisciplinario de Formación en Psiquiatría Infanto Juvenil. (2009)

Asistencia a la Conferencia “Trastorno del Narcicismo: Teoría y Clínica” a cargo del Dr. Héctor Fiorini en la UNC. (2008)

Asistencia en la Jornada Internacional “Avances en la Psicoterapia Psicoanalítica: Actualización Teórico-Clínica” UNC (2008).




Trabajos voluntarios

Voluntaria en “Hospedería Padre Alberto Hurtado S.J.”- obra que pertenece a la Fundación Manos Abiertas (2007 – 2013).

Área de Recreación (2007 – 2012): Cuyo objetivo fue el acompañamiento al hospedado en su estadía por la casa, fomentando vínculos a través de la actividad lúdica, recreativa, favoreciendo espacios de escucha y contención. Coordinando la misma durante el período 2010 – 2012.

A cargo de "Taller Práctica solidaria” (2012): su objetivo fue la conformación de un grupo de hospedados para realizar actividades solidarias que dignifique tanto a quien la realiza como a quien la recibe. 

Área Salud Mental (2013): formando un grupo interdisciplinario para el seguimiento, acompañamiento de los hospedados

Área Social (2008): Realizando entrevistas de admisión para el ingreso de hospedados a la Institución, trabajando en conjunto con las Trabajadoras sociales.

Referencias: Lic. Gastón Barales cel: 351 520-6576 // Luciana Vega cel: 351 513-2016

Cargos desempeñados en la actualidad


Integrante del equipo profesional en Kaleídos Red Integral de la Salud Mental. 

Atención Psicología Clínica: Psicoanálisis  

Coordinadora y Docente en " YO INGRESO!” (Curso de ingreso a Psicología).
Desarrollando "Proyectos de Orientación Vocacional para adolescentes, jóvenes y adultos mayores".

Ubicado en Independencia 696 Piso 10 A. Tel: 0351 428-1820

Referencias: Lic. Diego Zapata 351 530-2264 //Lic. Gastón Barales  351 520-6576

Integrante del equipo profesional en centro de rehabilitación Kalei-Equipo Interdisciplinario de Profesionales. Ubicado en Independencia 129 Piso 7 

Referencia: Lic. Eliana Ditomassi 351 382-5140

Pasante en Centro de día Psicoanalítico # 4
Asistencia, acompañamiento y contención de pacientes ambulatorios con patologías psicóticas.

0351- 4280121 (DE 9 A 13 HS.) – 3517537849 Mail:centrodediapsicoanaliticon4@gmail.com
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DATOS PERSONALES:

Edad: 37 años

Fecha de nacimiento: 06/09/1978

D.N.I.: 26874321

CUIL: 27-26874321-4

Domicilio: Teodoro Callet Bois 4023 Bº Las Magnolias
Teléfono: (0351) 4765923

Celular: (0351) 153053016

Código Postal: 5008

Localidad: Córdoba
Mail: maggiquai@hotmail.com
Monotributista

FORMACION ACADEMICA:
· UNIVERSITARIO COMPLETO: Licenciatura en Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba.

· SECUNDARIO COMPLETO: Titulo Perito Mercantil en Instituto Nuestra Señora de la Merced.

 IDIOMAS, CURSOS, SEMINARIOS:
· INGLÉS: Cultura Americana (7 años).
· CURSO ANUAL EN ACOMPAÑAMIENTO TERPAPÉUTICO (con práctica supervisada, duración un año): Fundación Sistere. 2010-2011.

· SEMINARIO DE AUTISMO Y ACOMPAÑAMIENTO  TERAPÉUTICO: Fundación Sistere. 2010.

· SEMINARIO DE ACOMPAÑAMIENTO TERAPÉUTICO CON NIÑOS: Fundación Sistere. 2011.

EXPERIENCIA LABORAL:

· FUNDACION SISTERE Práctica no rentada de acompañamiento terapéutico domiciliario a paciente adulto diagnosticado con psicosis. Bajo la supervisión de Fundación Sistere Av. General Paz 30 Piso: 6º A Córdoba. Tel (0351) 424-1712.  (Con una frecuencia de dos veces por semana, desde septiembre 2010 hasta octubre 2011) 
· CENTRO EDUCATIVO TERAPÉUTICO Residencia no rentada en el Centro educativo terapéutico “El Puente”, Adolfo Orma 1685, B° Cerro de Las Rosas. TE 0351-4811018. Asistiendo a los dispositivos de talleres y dictado del taller de “ritmo y movimiento”. La  institución, aborda problemáticas de sujetos con diagnósticos de autismo y psicosis infantil, abarcando edades de entre los 5 a 15 años (pasantía, duración 2 años 2011- 2012).

· ACOMPAÑAMIENTO TERAPEUTICO DOMICILIARIO Adolescente con TGD. Bajo la supervisión de la Lic. Silvia Mansilla Tel.:155726239. Caseros 45 PB Dpto. D (desde octubre hasta diciembre 2012).

· ACOMPAÑAMIENTO TERAPEUTICO (desde 2012- actual) Joven diagnosticada con Psicosis. Bajo la supervisión de Myriam Allocco. Adolfo Orma 1685, B° Cerro de Las Rosas. TE 0351-4811018
· ACOMPAÑAMIENTO TERAPEUTICO DOMICILIARIO (desde marzo 2015- actualmente) Adulto diagnosticado con esquizofrenia. Bajo la supervisión de la Dra. Galeano Laura. TE 4214748.
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DATOS PERSONALES 
Apellido y Nombre: Torrejón, Gabriela Melisa.
Matrícula: 9794     Categoría: A
D.N.I.: 32877696.
Dirección: Estrada 95 Piso: 6° Dpto.: E, Nva. Cba.
Fecha de nacimiento: 12/11/1987.
Estado Civil: soltera
DATOS DE CONTACTO

E-mail: melisatorrejon@hotmail.com
Teléfono Celular: (0351) 152042699
Teléfono fijo: 4602782
FORMACION ACADEMICA

· Licenciatura en Psicología (2007- 2015). Univ. Nac. de Cba. , Argentina.

· Curso de “Formación en Asistente Terapéutico”. Año 2010, duración 132 hrs. Teórico- práctica. Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad de Córdoba. Asistente con evaluación aprobada.

· Curso De Posgrado “Psicodiagnóstico Infantil Diferencial y Supervisión”. Año 2015. Dictado en la Fac. de psicología por Lic. Reta Marta Susana. Certificado en trámite dictado por la UNC.

· Actualmente realizando Curso De Posgrado en Terapia Sistémica Familiar. Dictado por ITEF, Instituto de Investigación Terapia y Estudio de la Familia. Año 2015-2017.
EXPERIENCIA PROFESIONAL
· Pasantía en el Servicio de Salud Mental del Hospital Materno Provincial Dr. Raúl Felipe Lucini, año 2014.
· Voluntaria en Centro de atención al suicida y la persona en crisis (CASC), año 2015, Hospital Rawson.

· Acompañamiento terapéutico a joven con diagnóstico de esquizofrenia, en su domicilio particular, año 2015- 2016.
· Acompañante terapéutico, año 2011, en la Institución Hogar Con Centro De Día SI.SA.ME SRL, en la ciudad de Alta Gracia Prov. De Córdoba. 

· Práctica de aprendizaje en La Institución Educativa Manuel Estrada Ipem 167, en la ciudad de Córdoba. Año 2010. 
ANTECEDENTES ACADEMICOS  Y/O DOCENTES

· AYUDANTE- ALUMNA AD- HONOREM en la cátedra de Psicología Sanitaria A con Resolución N° 1445; 2012- 2014.

PARTICIPACION EN CURSOS, CONFERENCIAS, Y CONGRESOS.

· Curso  abierto: “EL PSICÓLOGO CLÍNICO EN EL CAMPO DE LA PREVENCIÓN: PROMOCIÓN DE LA SALUD MATERNO- INFANTIL”, Docente a cargo  Lic. Gentes, Gladys. ” Especialización en Psicología Clínica. Año 2013. Asistente. Certificación con evaluación final. 

· CONFERENCIA MAGISTRAL “Abuso Sexual En La Infancia, El Desmentido Y La Impostura”, año 2011. Dictado por el Dr. Jorge Volnovich.  Asistente.

· JORNADA “sobre el proceso adolescente. Posibilidades y dificultades”, a cargo del Dr. Urribari. Año 2012. Asistente.

· Jornada Discapacidad y derechos humanos. Conferencia “reconocimiento de las capacidades jurídicas de las personas con discapacidad”, dictado por la Dra. María Silvia Villaverde. Año 2013.

· Seminario “CONTRATO, VIOLENCIA Y PODER EN LA PAREJA, DINÁMICA VINCULAR DE LA PAREJA VIOLENTA”, de agosto a diciembre, año 2011. Docente a cargo Lic. Zarate, María Nazarena. Colegio de Psicólogos de la Provincia de Córdoba. trabajo final aprobado. 

· JORNADA INTERHOSPITALARIA DE SALUD MENTAL. ACTUALIZACIÓN EN CONSUMO DE SUSTANCIAS. Disertante Dra. Linda Cortez. Año 2014. Asistente. Hospital Materno Provincial Dr. Felipe Luccini.

· III Jornada Nacional de Psicooncologia. Año 2011, duración: 12 horas. Colegio de Psicólogos de la Provincia de Córdoba. Asistente.

· Jornada Internacional “Avances en Psicoterapia Psicoanalítica: Actualización Teórico- Clínica”, año 2008. Carga total horaria de 6 horas reloj. Dictado en la Facultad de Psicología- Univ. de Cba. Asistente.

· Seminario de carácter extensionista “las depresiones”, a cargo del Dr. Aníbal Golchulk y la Lic. María Isabel Chamizo, año 2008, con una duración total de 5 hrs. Reloj, en la Facultad de Psicología, Univ. Nac. de Cba. 

· IV JORNADAS MUNICIPALES DE VIOLENCIA SOCIAL, INSTITUCIONAL Y FAMILIAR, realizada en el año 2009. Dictado en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Univ. de Córdoba.

· CICLO DE DEBATES SOBRE “FEMICIDIO”, organizado por la Asociación de Magistrados y Funcionarios Judiciales de la Provincia de Córdoba. Año 2012. Asistente.

· Curso de capacitación intensiva “Intervención Psicosocial en situaciones de desastre”. Facultad de psicología, años 2015.

· Actividad extensionista “II Jornadas Permanentes. El rol de los psicólogos en las instituciones de salud. Prácticas, compromiso y desafíos”, año 2013. Asistente. Facultad de Psicología.

· Jornadas de Formación en Psicología “Desafíos para la formación del psicólogo en el siglo XXI, con duración total de 7 horas reloj”, realizado en el año 2010 en la Facultad de Psicología de la Universidad de Córdoba. Asistente.

· X Congreso Internacional de Salud Mental y Derechos Humanos, año 2011. Organizado por la Asociación Madres de Plaza de Mayo y la Univ. Popular de Madres de Plaza de Mayo. Asistente.

·  III Congreso de Psicología “Ciencia y Profesión”, realizado en el año 2011. Organizado por la Facultad de Psicología de la Universidad de Córdoba. Asistente. 

· Curso de Grado “Memoria y Derechos Humanos: en oposición a genocidios y discriminación”. Año 2011. Asistente, con evaluación aprobada.

· Encuentro Nacional y Latinoamericano de Psicología Comunitaria:” Procesos comunitarios y prácticas transformadoras: produciendo arte, política y subjetividades”. Año 2013. Asistente.

· Jornada de Violencia Oculta en la Niñez. Organizado por Asociación Civil Padres Cordoba. 30 de junio, 2015.Asistente.

· Jornada de actualización: Principales Reformas del Derecho de Familia en el Nuevo Codigo Civil y Comercial. Consejo Provincial de la Mujer. 24 de junio de 2015, Córdoba. Asistente.

· Seminario de Profundización: “Introducción a los trastornos de la conducta alimentaria”. Fundación Morra. 10 de septiembre, 2015. 

· Curso de Reanimación de Lactantes y recién nacidos. Hospital Materno Provincial de Córdoba. 4 de junio, 2014.

ACTIVIDADES DE VOLUNTARIADO/ COMUNITARIAS  Y SOCIALES.
· Participación como voluntaria en la ONG UN TECHO PARA MI PAIS, durante el año 2008. 

· Participación en trabajo comunitario con niños, realizando actividades de apoyo escolar, recreativas y lúdicas. Durante el año 2009, en Arguello, Prov. de Cba.

· Voluntariado en fundacion Faidela, especializado en el cuidado de adultos mayores. Año 2015.
FORMACION EXTRA CURRICULAR 
·  Inglés: Buen nivel oral y escrito; con certificado. 
· Francés: Manejo básico oral y escrito, con certificado.
· Computación: Sólidos conocimientos de Windows, Internet, Word, Excel, Prezi PowerPoint, Web-mail.

                                                                                                     Córdoba, 3 de julio de 2016.

        Estimados miembros del Comité Organizador del II Congreso Internacional de Psicología y V Congreso Nacional de Psicología Ciencia y Profesión “Desafíos para la construcción de una psicología regional”:

        Cortésmente deseamos formalizar nuestra intención e interés de participar activamente en el desarrollo del II Congreso Internacional de Psicología y V Congreso Nacional de Psicología Ciencia y Profesión “Desafíos para la construcción de una psicología regional”, en la modalidad de presentación de trabajo de estudiantes de grado.
Nuestro interés en participar como expositoras de nuestro trabajo final de grado en el  Congreso es continuar con la promoción de la salud integral y prevención del consumo de sustancias  psicoactivas en mujeres, que por su condición de género se encuentran en una posición de mayor vulnerabilidad, ya que la mujer consumidora es cuestionada en su rol de madre y esposa, siendo en ellas la condena social más dura, tardando en acudir a los servicios de asistencia, lo que incide en su salud y la de su hijo.

Consideramos que dicho Congreso es un espacio para exponer y visibilizar esta problemática que atañe a nuestra región, sensibilizando a los asistentes  sobre esta problemática emergente, evidenciando la falta de dispositivos asistenciales para su abordaje. Como así también, contribuir a posibles líneas de investigación y acción. 

                                                                                                                                            Atte. 

                                                                                Agüero, Daniela; Algueiro, Marisol; Torrejón Gabriela.

