SIMPOSIO 
CRECIMIENTO POSTRAUMÁTICO (CPT) EN LA PRÁCTICA CLÍNICA 

EJES: Psicología del estrés postraumático y Diagnóstico y Evaluación
Organizador Coordinador: Di Marco, P.C.
Facultad de Psicología y Escuela de Tecnología Médica, FCM, UNC
Sanatorio Allende

Señores organizadores 

II Congreso Internacional Psicología, Ciencia y Profesión

Universidad Nacional de Córdoba

Facultad de Psicología

Desde nuestra experiencia clínica, este Simposio, intenta difundir y compartir un enfoque salutogénico desde trabajos de investigación conjunta con una perspectiva internacional que consideramos dignos de dar a conocer a la comunidad científica desde el entorno de la Universidad.
Esperamos compartir desde este Simposio, la difusión de la esperanza clínica ante los efectos adversos y desestabilizadores, y lo que pueda producir cambio positivo que genere crecimiento postraumático para afrontar el estrés del tratamiento anticanceroso o de una pérdida significativa y presentar un menor riesgo de problemas que puedan interferir con sus cuidados.
Los saludo con cordialidad

Patricia Cecilia Di Marco

RESUMEN INTEGRADOR DEL EJE CENTRAL
Los eventos adversos no afectan a todos por igual. En algunos podrán representar quedarse en el trauma y en otros podrá generar buen ajuste y hasta fortalecimiento, generando crecimiento postraumático (CPT). 
Se pretende mostrar primero, los efectos en un grupo colombiano de apoyo de personas en duelo por muerte de un ser querido. En nuestro medio se analizó el CPT en diferentes estadios de la enfermedad oncológica donde se evidenciaron diferencias según las dimensiones. El CPT se comportó en los grupos como catalizador del trauma, mejorando tanto en el avance de la enfermedad como en su remisión, y frente a diferentes tratamientos, suministrando recursos en todas las situaciones.
Existen acciones trascendentes en la manera de encarar la adversidad. En estos trabajos, el tema clave es la construcción de la esperanza como factor protector y cómo así todo cobra un nuevo sentido y abre a nuevas posibilidades.
Finalmente, ante la ausencia de estudios que evalúen la adecuación psicométrica del instrumento PTGI en población argentina, y la relevancia del constructo en la clínica psico-oncológica, se plantea como objetivo analizar las propiedades psicométricas en pacientes onco-hematológicos de la Ciudad de Córdoba.
Palabras claves: crecimiento postraumático- duelo por muerte- enfermedad oncológica- trasplante médula- depresión- esperanza- validación
CV

Coordinadora Simposio

Patricia Cecilia Di Marco

MP 1185-ME 488

patriciacdimarco@gmail.com

Profesora Licenciada en Psicología, Fac de Ps, UNC-Premio Universidad 1987.

Magister en Neuropsicología, Fac de Ps, UNC. TESIS MAESTRÍA: “Alteraciones cognitivas y del esquema corporal ante la experiencia del dolor en pacientes oncológicos. Impacto neuropsicológico del cáncer y sus tratamientos”, Univ. de Córdoba, 2005.

Especialista Psicología Clínica, desde 2007 Psico-oncología y cuidados paliativos y continuos (CPC). Especialidad en Psicoterapia Integrativa PNIE 2012, actualización 2016.
Docente universitaria, Profesor asistente, Facultad de Psicología, desde 1989 y Profesora Adjunta encargada de la Cátedra de Psicología, Escuela de Tecnología Médica, Facultad de Ciencias Médicas, Carrera de Bio Imágenes, desde 2008. 

Docente en carreras de posgrado UNC. Miembro docente de Prácticas supervisadas. Coordinadora de las prácticas de grado de Cuidados Paliativos y Continuos en el Grupo de Apoyo ante la experiencia de dolor, Sanatorio Allende. 

Coordinadora de Prácticas de posgrado en Cuidados Paliativos y Continuos y de la Especialidad en Psicología Clínica, UNC-S. Allende.

Docente Seminarios: “El rol del psicólogo clínico en CPC” y “Psicoterapia Integrativa PNIE en Cátedra Ps Clínica; Fac.Ps, UNC y “Competencias comunicacionales para profesionales de la salud: actitudes, habilidades y destrezas”, Especialidad de Ps Clínica, Fac. Ps, UNC. 

Investigadora científica categorizada Secretaría Ciencia y Técnica (SECYT), UNC, becada en diferentes oportunidades por CONICOR y otras instituciones reconocidas. 

Directora de Proyectos de investigación acreditados, desde 2010. Actualmente en torno al Crecimiento postraumático en pacientes oncológicos sometidos a trasplante de médula ósea. Y se está realizando la validación multicéntrica del instrumento en pacientes con cáncer en Córdoba.

Ha recibido premios y distinciones por sus trabajos.

Se destaca en la formación de Recursos Humanos con la dirección de investigadores y la dirección de tesistas de grado, prácticas de investigación, prácticas supervisadas y pre-profesionales.

Directora de tesis de posgrado (maestrías). 

Participa en Comités Evaluadores, desde 1989.

Psicóloga Clínica del Servicio Oncohematología y de la Unidad de Trasplante de médula ósea del Sanatorio Allende, Córdoba, desde 1995. Coordinadora grupo de Apoyo para pacientes y allegados con dolor, desde 1997.
Formación vía Cursos de Posgrado y en Tareas de Gestión académica. Dictado de cursos y conferencias (en la Argentina y en el Exterior—Santiago de Chile; Hamburgo, Alemania; San Pablo, Brasil; Madrid, España; etc.). 

Directora Proyectos de investigación SECYT desde 2010 y de Extensión Universitaria desde 2012.

Directora del Centro de Asistencia, Docencia e Investigación en Alivio del Dolor CADIAD

Dictado de cursos y conferencias en la Argentina y en el Exterior.

Publicaciones como parte de libros y Revistas especializadas, algunos de nivel internacional.
Membrecía de varias instituciones (v.gr., la Pediatric Psychology Society, Boston y IPOs en New York, Asoc de Medic del estrés AMEC; IAPI; Instituto Argentino de Psicoterapia Integrativa). Miembro del Capítulo de PPNIE de la Asociación de Medicina del Estrés y PNIE Córdoba.
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CRECIMIENTO POSTRAUMÁTICO DE PERSONAS EN PROCESO DE DUELO POR MUERTE 
Acero Rodríguez, P.D.
Universidad El Bosque, Bogotá Colombia
Bogotá D.C. Colombia

Señores organizadores 

II Congreso Internacional Psicología, Ciencia y Profesión

Universidad Nacional de Córdoba

Facultad de Psicología

Con la presente manifiesto mi intención de participar en el Congreso, pues considero que se constituye en una oportunidad invaluable para compartir los avances que estamos haciendo en el tema del Crecimiento Postraumático, tema que se constituye en esencial en los tiempos actuales para mostrar una mirada comprensiva desde lo positivo del ser humano que se enfrenta a eventos adversos en la vida.

El Crecimiento Postraumático y su acogida en el contexto de la práctica clínica nos brinda elementos que mejoran nuestro ejercicio profesional, pero también es un elemento teórico que hace crecer nuestra profesión como ciencia.

Cordialmente,

PAULO DANIEL ACERO RODRÍGUEZ

C.C. No 80381060

Registro Profesional No 120326

RESUMEN

Introducción: Se presentan resultados de estudio diseñado para determinar impacto de la participación en Grupos de Apoyo, en crecimiento postraumático desarrollado por un grupo de personas que experimentaron muerte de un ser querido. Objetivos: (a) Informar sobre los resultados obtenidos pre y post participación en el Grupo de Apoyo. b) Comparar si la diferencia entre los resultados de la aplicación pre y post participación en los Grupos de Apoyo es estadísticamente significativa, en al menos 3 de los 5 factores que mide el Inventario. Participantes: Muestra seleccionada de manera intencional, 86 personas en aplicación pre y 66 post, que perdieron por muerte a ser querido en último año. Instrumento y procedimientos. Inventario Crecimiento Postraumático (Tedeschi y Calhoun. 1996), lista 21 cambios positivos y escala tipo Likert (0 a 5) que señala grado cambio percibido en la vida, posterior al afrontamiento de evento considerado traumático. Método: Utilizando diseño pre-experimental, se aplicó Inventario pre y post participación en grupos de apoyo a muestra intencional colombiana, constituida, en su pre por 86 personas y en fase post, por 76 personas que perdieron por muerte a ser querido en último año.
Resultados: Los datos evidencian diferencias estadísticamente significativas en cada factor (5) que mide Inventario. Discusión: La comparación pre- post, permitió establecer, existen diferencias estadísticamente significativas (p<0,05) en puntajes obtenidos por población muestra, en aplicación previa a participación en grupos de apoyo vs puntajes obtenidos en aplicación post participación en grupos de apoyo, en cada uno de los 5 factores que mide el Inventario.
Palabras Clave: Duelo por muerte; Crecimiento Postraumático; Grupos de apoyo; Diseño pre-experimental.

Paulo Daniel Acero Rodríguez

C.C. 80.381.060

Tarjeta Profesional COLPSIC  No 120326
paulodanielacero@gmail.com
danielacero@hotmail.com
Tanatólogo Certificado, Instituto Superior en Teología Pastoral, ISTEPA, Puerto Rico, 2010.

Formación en Trauma y Resiliencia, Hebrew University of Jerusalem – Israel Center for Treatment of Psychotrauma. 2008. 

Master  en Integración de Personas con Discapacidad,  Universidad de Salamanca (España) 2004 – 2007.

Especialista en Resolución de Conflictos, Pontificia Universidad Javeriana. Énfasis en Procesos de Paz. Trabajo de Grado: “La Ética Discursiva como opción para resolver conflictos”. 1996 - 1997.

Psicólogo, Universidad Nacional de Colombia. Énfasis en Psicología Clínica. Trabajo de Grado: “Estandarización de Pruebas para evaluar atención y memoria en lesionados cerebrales”. Directora: Eugenia Guzmán Castro. 1985-1991.

Enero 2014 actual, Profesor Asociado Facultad Psicología Universidad El Bosque, Octubre 2013 y a la fecha, Director Científico Unidad de Manejo de Duelo Los Olivos. Febrero 2010 – octubre 2013, Director Escuela de Posgrados Universidad Manuela Beltrán. Presidente del Tribunal Nacional de Deontología y Bioética 2015 -2016. Actualmente doctorado en curso Universidad Nacional de Córdoba.
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CRECIMIENTO POSTRAUMÁTICO: 
ATRAVESAR EL CÁNCER Y SALIR FORTALECIDO
Millán, S. M.
Secyt Facultad de Psicología, UNC

Sres. Organizadores:


De mi consideración, creo en la innegable la conexión mente, cuerpo y espíritu y por tal razón no podríamos separar estas instancias para hacer un intento de sanar al Ser Humano. La PNIE y las demás disciplinas en las que me he formado han permitido que esta premisa eche raíces en mí y debido a esto es que solicito se me permita ser expositora integrante del Simposio sobre Crecimiento Postraumático, en el Congreso a llevarse a cabo en el mes de octubre próximo.

Las ciencias de la salud y del hombre en general están en un momento de apertura que necesita de este tipo de eventos para seguirse abriendo a la investigación y estudio de todos los aspectos involucrados en el proceso Salud-Enfermedad y ponerlos al servicio de la población.

Sandra María Millán, 
Lic. en Psicología 
MP. 8278

RESUMEN

Introducción: La presente investigación describe el CPT; considerando a la enfermedad como la situación traumática propiciadora de CPT. Cambios psicológicos positivos y crecimiento personal más allá de los niveles previos de funcionamiento serían el resultado en la personalidad del sujeto con CPT.
Objetivo Principal: Identificar y comparar indicadores de CPT en sujetos que atraviesan diferentes etapas como enfermos de cáncer y enriquecer la PNIE con dicho concepto. 
Metodología: Población: 30 enfermos de cáncer en tres grupos en diferentes estadios de la enfermedad. Instrumento: Inventario de Crecimiento postraumático (PTGI) de Tedeschi, R. G., & Calhoun, L. G. (1996) en su adaptación al español de Acero Rodríguez (2011).

Resultados: Se evidenciaron diferencias en los grupos según las dimensiones: durante el primer año, el mayor desarrollo fue en Relaciones con los demás, que pierde fuerza hacia el segundo año de la enfermedad, disminuyendo notablemente en los pacientes en remisión. En Nuevas posibilidades se dio lo inverso. La Fortaleza personal, la Apreciación por la vida y los Cambios en la Espiritualidad fueron dimensiones altas en toda la población y se destacó en la última. 
Discusión: El CPT se comportó en los tres grupos como catalizador del trauma, mejorando tanto en el avance de la enfermedad como en su remisión, suministrando recursos en ambas situaciones. Para esta muestra, el CPT podría ser una de las consecuencia del trauma que acarrea el recibir un diagnóstico de cáncer y vivir con esta enfermedad.
Palabras claves: Crecimiento postraumático- cáncer- psiconeuroinmunoendocrinología (PNIE)- trauma

CV

Sandra María Millán

D.N.I: 30329349
MP MP. 8278
Lic.sandramillan@gmail.com

Experiencia Laboral:
Consultorio Psicológico Orientación en Psicoterapia Integrativa PNIE, Psicoterapia Gestáltica, Psicooncología, Terapias de Avanzadas (EMDR) 2012 a la actualidad.
Formación académica
Licenciatura en Psicología - Universidad Nacional de Córdoba, Trabajo Final: “Crecimiento Postraumático: Atravesar el Cáncer y Resultar Fortalecido” (Calificación Trabajo Final 10) -2012.

Formación y actividades científicas complementarias:

AMSB y Havening technikes – Centro de Terapias de Avanzada, EMDRIA - 36 hs, Marzo 2016.

EFT/TFT “Terapias Basadas en la Energia” – Sociedad Argentina de Psicotrauma – 18 hs – Julio 2015.

Facilitadora en EMDR – Centro de Terapias de Avanzadas Argentina, EMDRIA, EMDR Institute, INc. USA – 24 hs – Junio 2015.

Curso Teórico Práctico de DSM IV-TR y CIE-10, aproximaciones al DSM V- PROPADE- Dra. Jesica De María. 8 hs reloj- Diciembre 2013.

Redacción de Informe Psicológico en las áreas Jurídico, Clínico y Educativo - PROPADE- Lic. Pablo H. Duje. 6 hs reloj-Noviembre y Diciembre 2013.
Primer encuentro de Trabajos de Grupos de Investigación de la Facultad de Psicología- Eje “Métodos de Investigación en la Psicología” Organizado por SECYT- Diciembre 2013-  En calidad de Expositora y de Participante activa.
Psicoterapeuta Gestáltica - Instituto Gestáltico de Córdoba – 2012 a 2015. 
Facilitador de Psych K (Método de modificación de creencias subconscientes a través de la integración de hemisferios Cerebrales). Asociación Americana de Psych-K-Peter González- 20 hs reloj- Junio 2013-
Disertación “Crecimiento Postraumático: Atravesar el Cáncer y Resultar Fortalecido” - Asociación de Medicina del Estrés Córdoba 2 hs Reloj.
Integrante Proyecto de Investigación “Estrategias de afrontamiento y crecimiento postraumático alcanzado a lo largo del tiempo en pacientes con autotrasplante de médula ósea”- Secretaría de Ciencia y Técnica de la UNC- Tipo B Colaboradora 80 % de dedicación 20012-2014, Directora: Lic. - Mgter. Patricia Di Marco.
Curso Introductorio en Psicoterapia Integrativa PNIE. Centro Humana SUSPINIE- Asociación de Medicina del Estrés de Córdoba- PLAPNIE-2012-
Diplomatura en Programación Neurolingüística Universidad Blas Pascal “Modulo I: Excelencia en Comunicación y desarrollo del talento personal” Aprobado-2011/2012-

2° Congreso Latinoamericano de PNIE - Federación Latinoamericana de PsicoNeuroInmunoEndocrinología- Octubre 2012-
”Pericia Psicológica y Psicopatológica Forense” Secretaría de Extensión Facultad de Psicología UNC Modulo B: Abordaje pericial en víctimas y victimarios 24 hs reloj de duración. Julio a Diciembre 2004
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AUSENCIA DE DEPRESIÓN: FACTOR PROTECTOR DE CPT 
EN PACIENTES CON TRASPLANTE MÉDULA
Lozano, M. C.

Facultad de Psicología UNC

A quien corresponda:

                                   Creo fervientemente que la conexión entre la teoría y la práctica puede darse gracias a la comunicación de resultados de las investigaciones realizadas con pacientes concretos, que posibilita y abre puertas para el desarrollo de la aplicación de éstas para un crecimiento como profesionales, o futuros en mi caso particular, que va de la mano de un trabajo integrador para la ayuda a cada uno de los pacientes. El aprendizaje constante y el intercambio de resultados permite una comunicación entre cada uno de los involucrados para una escucha atenta y transmisión de los avances científicos para la resolución de las problemáticas sociales que nos involucran como sujetos humanos. Es ésta mi motivación para participar en un simposio como expositora al que considero un desafío.

Cordialmente,

María Cecilia Lozano

Tesista TIF, Facultad Ps , UNC

RESUMEN
Introducción: El autotrasplante de médula ósea es un tratamiento que ha permitido aumentar la tasa de supervivencia y curación en pacientes oncológicos, pero representa un profundo impacto en el estado físico-psicológico que conlleva grandes riesgos. A pesar de su carácter de suceso desestabilizador, puede producirse cambio positivo que genere crecimiento postraumático. Las personas que reciben tratamiento para la depresión son más capaces de enfrentar el estrés del tratamiento anticanceroso y presentar un menor riesgo de problemas que puedan interferir con sus cuidados.
Objetivos: -Elucidar los niveles de depresión en los pacientes onco-hematológicos previos al autotrasplante de médula ósea. -Connotar el grado de crecimiento postraumático alcanzado en los pacientes onco-hematológicos luego del TAMO. -Establecer posibles relaciones entre ambos resultados.
Metodología: Población: 64 pacientes onco-hematológicos sometidos a TAMO en Sanatorio Allende de Córdoba, conformados por tres grupos según el tiempo transcurrido desde el trasplante. Se aplicó consentimiento informado, entrevista clínica, Escala ECOG y BDI Beck. El análisis cuanti-cualitativo se realizó con programa SPSS.

Resultados: Grupo I, presenta indicadores depresión severa 37,5% y Grupo II, en un porcentaje de 45%. Grupo III, presenta indicadores depresión leve en el 40%. El 10% de todos los evaluados se clasifican en nivel mínimo de depresión, creciendo el porcentaje a medida aumenta gravedad de sintomatología. 

Discusión: A mayor tiempo desde el trasplante, podrían disminuir los indicadores de depresión, aferrándose a la vida con mayor calidad, recobrando relaciones y actividades y manteniendo el incremento de indicadores de CPT.

Palabras Claves: Cáncer- Autotrasplante de médula ósea (TAMO)- Crecimiento postraumático (CPT)- Depresión.
CV

Lozano María Cecilia
DNI 36.124.767
ceci_l24@hotmail.com
celozano.24@gmail.com 

Tesista de la Licenciatura de Psicología. UNC. “Crecimiento pos-traumático en familiares de niños con discapacidad por Parálisis Cerebral”. Anteproyecto TIF aprobado. 
Estudiante del Profesorado de Psicología. Cursando última materia: MOPE. 

Acompañante terapéutica, Secretaría de Extensión, Facultad de Ciencias Médicas, 2013.
Apoyo a Integración escolar con pacientes con discapacidad con retraso mental, retraso escolar y problemas psiquiátricos graves.
Observación y seguimiento de casos clínicos clínica Meelar supervisado por Cátedra de Ps Clínica, UNC

Formación en Discapacidad con abordaje interdisciplinario, APADIM.

Participante activa en Congresos Internacionales como expositora. Ha recibido premios y distinciones por sus trabajos.

Asistente a diversas Jornadas y talleres del área de formación.

Integrante de Proyectos de investigación acreditados SECYT, UNC. Actualmente respecto al Crecimiento postraumático (CPT) en pacientes oncológicos sometidos a trasplante de médula ósea (TAMO). 
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ESPERANZA COMO FACTOR PROTECTOR DE CPT 
EN PACIENTES CON TRASPLANTE MÉDULA
Valentini, A. 

Facultad de Psicología UNC

IICongreso Internacional de Psicología. 
V Congreso Nacional de PsicologíaCiencia y Profesión
“Desafíos para la construcción de una Psicología Regional”

Sres. Organizadores
De mi consideración:

Por la presente expreso mi intención de participar como expositora integrante del Simposio sobre Crecimiento Postraumático, en el Congreso a llevarse a cabo en el mes de octubre próximo.

Considero que se trata de una valiosa oportunidad para llevar a conocimiento el trabajo científico que se viene realizando desde hace varios años acerca de una temática de gran relevancia para la clínica y proyección a futuro como lo es la que nos convoca.

Saluda cordialmente
Aurora Valentini
Lic. en Psicología

MP 4318
RESUMEN

Introducción: El trasplante de médula ósea (TAMO) representa una alternativa para alcanzar la cura en pacientes onco-hematológicos, pero conlleva riesgos graves y los pacientes pueden morir debido a complicaciones. A pesar del carácter de suceso extremo, se puede producir un cambio positivo que genere crecimiento postraumático.La esperanza es un estado de ánimo dotado de espíritu positivo, proyección de futuro y estrechamente relacionada con la vida.
Objetivos: Establecer posibles relaciones entre los niveles de desesperanza previos al TAMO y el grado de CPT alcanzado según el tiempo transcurrido luego del TAMO, en pacientes onco-hematológicos.
Metodología: La población fue de 64 pacientes onco-hematológicos sometidos a TAMO en Sanatorio Allende Córdoba, conformados por tres grupos según el tiempo transcurrido desde el trasplante. Se aplicaron como instrumentos de recolección de información, Escala de Desesperanza de Beck e Inventario de CPT de Tedeschi y Calhoun. El análisis cuanti-cualitativo se realizó con el programa SPSS.
Resultados: En la Escala BHS se observa 75% nivel 1 y 22% nivel 2 y tendiente a aumentar acorde al paso del tiempo. La desesperanza correlaciona leve y significativamente con la espiritualidad, de manera inversa –Rho -.274, (p. 029)-. Discusión: A medida que pasa el tiempo se afianza el sentimiento de esperanza de que hay sentido y proyectos por lograr en la vida. La esperanza, en tanto constructo opuesto a la desesperanza, se presenta como un factor de protección ante la indicación de autotrasplante, facilitando el desarrollo de indicadores de CPT, como la espiritualidad y la apreciación por la vida.

Palabras Claves: Cáncer. Autotrasplante de médula ósea- Desesperanza- Esperanza-Crecimiento postraumático.

CV

Aurora Valentini

MP 4318

aurorabvalentini@gmail.com

Licenciada en Psicología, Facultad de Psicología. UNC.
Especialista en Adolescencia, Facultad de Psicología. UNC.

Docente universitaria, Profesor asistente, Facultad de Psicología. UNC.
Docente supervisor de la Práctica Supervisada de egreso de la carrera de Licenciatura en Psicología en la Fundación Jorge Bonino de la Ciudad de Córdoba. Facultad de Psicología. UNC.

Coordinadora de práctica de grado en Clínica Neuropsiquiátrica Meelar de la Ciudad de Córdoba. Cátedra de Psicología Clínica. Facultad de Psicología. UNC. 
Docente de la Capacitación  “Aproximación al campo de la patología psiquiátrica” Cátedra de Psicología Clínica. Facultad de Psicología. UNC.

Formación vía Cursos de Posgrado
Investigadora científica categorizada Secretaría Ciencia y Técnica (SECYT). UNC.

Integrante de Proyectos de investigación acreditados. Actualmente en torno al Crecimiento postraumático en pacientes oncológicos sometidos a trasplante de médula ósea. Ha recibido premios y distinciones por sus trabajos.

Integrante de Proyecto de extensión universitaria.

Formadora de Recursos Humanos con la dirección de tesistas de grado y formación de ayudantes alumnos y adscriptos.

Participa en Tribunales evaluadores. 

Participación en congresos, cursos, seminarios, jornadas científicas.
Publicaciones en Revistas especializadas.
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PROPIEDADES PSICOMÉTRICAS DEL INVENTARIO DE CRECIMIENTO POST TRAUMÁTICO PTGI

Moyano, N.C.

ETM- Facultad de Ciencias Médicas- UNC

El interés por participar de este evento reside en establecer contacto con las actividades de producción de conocimiento científico que se estén desarrollando a nivel regional y establecer espacios de vinculación con equipos de investigación cuyas áreas de trabajo coincidan con mis intereses académicos y profesionales. 

Así mismo, como miembro de un equipo de investigación, me interesa participar en la comunicación de resultados y proyectos correspondientes al trabajo que realizamos. En este caso, a través de un simposio, en el que se buscará informar sobre los avances regionales en Crecimiento Post Traumático a la comunidad científica participante. 

Es especialmente relevante para mí el hecho que el evento sea desarrollado en la UNC, institución de la que formo parte desde hace años, desarrollando actividades varias de docencia e investigación. Éstas representan una manera de integración social a mi comunidad y mi estimada ciudad de origen, Córdoba, en la búsqueda de aportar conocimiento teórico y técnico que facilite la resolución de problemáticas sociales propias de la población. De ese modo, formar parte de toda iniciativa que sea desarrollada en el contexto cordobés es una motivación particularmente fuerte para dar paso a las iniciativas que me permitan participar. 
Saludo con cordialidad
Natalia Moyano
MP 5441 -ME 577

RESUMEN
Se presenta proyecto Secyt de investigación en proceso de ejecución (Di Marco, Valentini y Moyano). El inventario de Crecimiento Post Traumático es la versión en español del PTGI, Post Traumatic Growth Inventory, construido por Calhuon y Tedeschi en 1996 y traducido por Weiss y Werger en 2006, adaptado para población hispanohablante por los mismos autores y validado en población colombiana por Acero Rodríguez en 2008. En función de la ausencia de estudios que evalúen la adecuación psicométrica del instrumento en población argentina, y la relevancia del constructo en la clínica psico-oncológica, se plantea como objetivo analizar las propiedades psicométricas del ICPT en pacientes onco-hematológicos de la Ciudad de Córdoba. Sobre una muestra proyectada en 300 participantes mayores de 18 años que reciben su tratamiento en la Ciudad de Córdoba, se evaluará la capacidad de discriminación del ítem, la consistencia interna de las cinco subdimensiones consideradas, la estructura factorial de la escala mediante. Análisis Factorial Exploratorio, por medio de método de extracción de Componentes Principales y rotación Varimax, y la capacidad de discriminación de las subdimensiones del instrumento. Asimismo, se estudiará la validez de divergencia mediante la determinación de la asociación entre el PTGI y la Escala de Trauma de Davidson DTS (1997). 
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