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Resumen 

En este trabajo se desarrollan algunos avances de una investigación orientada a comprender los procesos de apropiación docente de las políticas educativas de incorporación de tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la formación docente inicial. 
En la primera parte se presenta una descripción de las políticas de incorporación de TIC en el sistema educativo, poniendo el foco en las que se orientan a la formación docente. Se revisan aquí los programas de capacitación y dotación de equipamiento y se consideran las regulaciones curriculares nacionales y provinciales y otros cuerpos normativos producidos en el período. Se desarrollan algunas conclusiones respecto los sentidos propuestos respecto de la tecnología y su incorporación en las prácticas educativas.  
En otro apartado se trabaja a partir de los registros de entrevistas a docentes y observación de prácticas educativas con el propósito reconocer las experiencias de trabajo con TIC en el marco de sus prácticas docentes. El trabajo de análisis se orienta aquí a reconstruir las interpretaciones y marcos de referencia construidos por los docentes en relación con la tecnología, la comunicación y la educación. 

En las conclusiones se ponen en diálogo estos registros de análisis con el objetivo de reflexionar sobre los procesos interpretativos que ponen en juego los sujetos en el espacio del aula, cómo se apropian de las prescripciones y regulaciones curriculares, como se rearticulan los sentidos, se producen nuevas significaciones respecto de las regulaciones. 
Introducción
Las transformaciones socio culturales producidas por el desarrollo de lo que algunos autores denominas nuevos medios digitales (Manovich, 2006; Dussel 2012), tecnologías de la información y la comunicación o tecnologías de la representación (Buckingham, 2007) en las últimas tres décadas constituyen uno de los argumentos que acompañan el debate respecto de la necesidad de insertar esta tecnología digital en el trabajo cotidiano de la escuela. 
En Argentina, los primeros programas de incorporación de tecnología digital se desarrollaron en la década del noventa: el Proyecto RedEs (1998-1999)
. El otro proyecto fue el portal Educar, creado en el año 2000 con donaciones de capital privado. Su propósito fue brindar capacitación a los docentes en ejercicio y proveer de contenidos educativos. El portal ha sido modificado y actualmente es el uno de los espacios legitimados para proveer de materiales educativos, funciona como uno de los repositorios más importantes en la temática. 

La temática de la incorporación de tecnologías digitales a las prácticas educativos también constituyó una línea de intervención dentro de los denominados programas de mejoramiento del sistema educativo (Plan Social, PROMSE, PIIE, PROMEDU). Estos programas fueron impulsados también desde los noventa y su objetivo era atender a los sectores más vulnerabilizados de la población. Dentro de las acciones se incluía la provisión de equipamiento y la capacitación para el desarrollo de proyectos educativos que integraran a la computadora como una herramienta de aprendizaje. El componente TIC de estos programas se desarrolló también durante el primer lustro del siglo veintiuno.  
Estos antecedentes van a potenciar el debate en el marco de la elaboración del proyecto de Ley de Educación ocurrido entre los años 2005 y 2006. En los documentos elaborados en el marco de esta discusión se  ubica a la escuela como un espacio en donde se forme a los niños y jóvenes para la utilización de los nuevos lenguajes digitales
.

A partir de la sanción de la Ley de Educación Nacional, el Estado asume la obligación de alentar, propiciar y posibilitar la incorporación de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación en las prácticas escolares. Esta acción se presume como estratégica en tanto se reconoce a la escuela como el lugar privilegiado para favorecer el acceso a la alfabetización digital
 a amplios sectores de la población. 
En este contexto, en el año 2010 por decreto del Poder Ejecutivo se crea el Programa Conectar Igualdad, una política de estado implementada en conjunto por Presidencia de la Nación, la Administración Nacional de Seguridad Social (ANSES), el Ministerio de Educación de la Nación, la Jefatura de Gabinete de Ministros y el Ministerio de Planificación Federal de Inversión Pública y Servicios. El programa contempla la distribución de 3 millones de netbooks a alumnos y docentes de escuelas secundarias, especiales e institutos de formación docente de gestión estatal. Incluye también la promoción de procesos de formación docente orientados a la incorporación de TIC en los procesos de enseñanza y el desarrollo de contenidos digitales con propuestas didácticas. Este programa constituye una estrategia principal del gobierno nacional en materia de educación que articula los proyectos pre-existentes en materia de incorporación de TIC a las prácticas de enseñanza y al trabajo docente. 
Pensar a la escuela como un espacio que facilite el acceso a las nuevas tecnologías de la información, como centro de ampliación de la oferta tecnológica y cultural (Batista, 2007) supone considerar también al docente como un agente con capacidad de operar cambios significativos a nivel de sus prácticas de enseñanza. 

Tal como señala Dussel  no hay que confiar en que una vez que las tecnologías se instalen en la escuela la democratización no termine en la puerta de acceso hay que “configurar un nuevo repertorio de prácticas docentes” (2012: 226). 
Para los docentes en ejercicio este nuevo repertorio se constituye a partir de políticas de formación continua que ofrecen a los docentes un menú de cursos gratuitos en el marco del Plan Conectar Igualdad y una Especialidad Superior en Educación y TIC. En tanto que para los docentes en formación, la temática de las TIC se incluye en los nuevos planes de estudio producidos en el marco un proceso de dinamización, desarrollo y jerarquización de la formación docente en la Argentina impulsada desde el Instituto Nacional de Formación Docente desde el año 2006. 
En los siguientes apartados presentamos un análisis de los documentos en los que se plasman las políticas de incorporación de TIC en la formación docente y también de algunas prácticas llevadas adelante por docentes en Institutos de Formación Docente de la ciudad de Córdoba con el propósito de pensar en la incidencia de las políticas sobre TIC, las prácticas y las apropiaciones de las tecnologías en la constitución de subjetividades de los docentes. 

Enunciados, discursos y prácticas
Michel Foucault afirma que un enunciado es siempre un acontecimiento que está ligado a situaciones que lo provocan pero también con enunciados que lo preceden y lo siguen (2001:46). 

Este posicionamiento nos ubica en una perspectiva metodológica que permite conformar conjuntos de enunciados entre los que podemos establecer correlaciones y determinar las reglas que fundan la unidad de los discursos (Foucault, 2001). 
A partir de estas consideraciones, presentemos un análisis de lo que consideramos se constituyen en políticas educativas de integración de TIC en la formación docente expresadas en regulaciones curriculares nacionales y provinciales. Estas regulaciones son el resultado de un proceso de disputas y acuerdos respecto de lo que “vale la pena saber –es decir, qué conocimientos vale la pena privilegiar- y la relación con el saber mismo” (Coria, 2006). 

Los documentos analizados fueron producidos por el  Ministerio de Educación de la Nación entre los años 2007 y 2008. El corpus se conforma a partir de los “Lineamientos Curriculares Nacionales para la Formación Docente Inicial”
, “Las recomendaciones para la elaboración de Diseños Curriculares. Profesorado de Educación Primaria” producidas por el Instituto Nacional de Formación Docente. 

Estos documentos y regulaciones son los que en términos discursivos han orientado y direccionado los procesos de discusión respecto de la transformación del sistema formador docente, específicamente los procesos de cambio curricular en la formación docente inicial. 

También se considera como referente de análisis el Diseño Curricular del Profesorado de Educación Primaria y Profesorado de Educación Inicial de la Provincia de Córdoba. Este último cuerpo de enunciados es el resultado del proceso de redefinición de cambios en los diseños curriculares que se mencionó con anterioridad.  
Una propuesta para incluir las TIC en la formación docente

En los documentos analizados por el Ministerio de Educación de la Nación se ubica la temática de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) como una unidad curricular ineludible en la formación de los docentes en tanto las TIC representan el mayor cambio social y cultural operado después de la revolución industrial y son consideradas un como un eje esencial de las sociedades del conocimiento. 

Estos documentos tienen un carácter propositivo, se constituyen como orientaciones que operan en una primera escala de decisión curricular (Terigi, 2004) y fijan los objetivos de la incorporación de conceptos, contenidos y saberes sobre las tecnologías digitales en la formación docente. 

De este modo, los “Lineamientos Curriculares Nacionales para la Formación Docente Inicial” establecen que las TIC deben ser incorporadas en el campo de formación general como parte esencial de la formación de la docencia. El concepto de TIC abarca no solo a lo que aún algunos denominan “nuevas tecnologías”-principalmente aquellos bienes materiales que intervienen en los procesos de producción, circulación y acceso a la información- sino también a tecnologías más “antiguas” como son los medios audiovisuales y la telefonía. 

Hay una insistencia en los documentos respecto de la necesidad de transcender los usos habituales que se realizan en los espacios educativos y cuestionar la centralidad que la enseñanza de la informática ha tenido en diseños curriculares anteriores cuando las TIC quedaron en un segundo plano frente a otros saberes “prioritarios” para la formación docente. 
Cuando se refiere a la incorporación de TIC se alude tanto a la adquisición de competencias instrumentales para el manejo de artefactos tecnológicos y de programas específicos, a la definición de estrategias y acciones para incorporarlas en prácticas educativas y a la incorporación de contenidos y saberes vinculados con las tecnologías digitales en tanto objeto de conocimiento. 

En el Diseño Curricular de los Profesorados de Educación Inicial y Primaria de la Provincia de Córdoba la incorporación de TIC se resuelve a partir de dos unidades curriculares: Lenguaje Digital y Audiovisual (Ciclo de Formación General) y TIC en la Enseñanza (Ciclo de Formación Específica). 

Los objetivos de estos espacios apuntan a brindar a los futuros docentes saberes respecto de los usos instrumentales de las herramientas y estrategias que les permitan reconocer el impacto que las TIC tienen sobre la constitución de subjetividades, sobre sus potencialidades y riesgos en tanto medios de comunicación, recursos y estrategias en la escuela. 

En este sentido, las TIC son entendidas como un conjunto de herramientas y procesos ligados a la producción y gestión de la información y de la comunicación. Esta justificación se enuncia en el desarrollo de los espacios pensados tanto para el Nivel Inicial como el Nivel Primario. Hay algunas especificaciones en cuanto a la distinción de los sujetos de aprendizaje, pero en líneas generales el criterio respecto de cómo pensar y trabajar con las TIC es idéntico. 

La incorporación de TIC remite a un trabajo de alfabetización digital, entendido como proceso de adquisición de destrezas y saberes respecto del manejo instrumental de una tecnología de la información. También alude a la construcción de un repertorio de estrategias didácticas y de recursos informáticos para trabajar con TIC en los procesos de enseñanza durante la infancia.
Es interesante pensar de qué modo estos documentos exponen y desarrollan una visión optimista de las tecnologías digitales que aparecen como artefactos que potencian habilidades, facilitan procesos de aprendizaje y de comunicación. En este sentido, hay una idea que deposita en la tecnología, las soluciones a los problemas educativos y que alienta y sostiene “una visión instrumental y mediocéntrica que destaca el desarrollo de competencias comunicativas para el uso y manejo de las tecnologías en los espacios educativos como el aspecto central” (Da Porta, 2008: 6). 
Estos enunciados se articulan con unos sentidos que ligan a estos artefactos con promesas de cambio, modernización y, fundamentalmente, que los construyen –en última instancia-  como herramientas neutrales cuyo uso dictaminará su bondad, eficacia y potencialidad. 
Prácticas y TIC

Para reconstruir las experiencias de los docentes respecto del uso de tecnologías digitales y las experiencias de trabajo con TIC en el marco de las prácticas educativas realizamos el registro de clases y entrevistas a docentes que dictan las materias sobre TIC (nivel  primario e inicial). Recuperamos aquí algunas notas de campo producidas a partid del trabajo de observación realizado durante el año 2011 en un Instituto de Formación Docente de la ciudad de Córdoba. 
En las observaciones realizadas los docentes proponen un trabajo presencial se articula con intervenciones en el aula virtual que se aloja en el sitio de la institución. Hay una tendencia en los docentes a ubicarse en  un rol de tutor y consultor que pone a disposición de sus alumnas y alumnos distintas herramientas digitales y multimediales, especialmente aquellas destinadas a facilitar presentación de contenidos, actividades de búsqueda de información en internet, sistematización y presentación de la información. Las actividades evaluativas se proponen como una instancia en la que los cursantes deben resolver una secuencia didáctica a partir del uso de un recurso digital. 

Estos espacios se definen por los propios docentes como una posibilidad de brindar a los alumnos “distintas herramientas útiles para su práctica docente”, “trabajar los imprevistos que tengan al momento de trabajar con TIC” y como” una posibilidad para actualizarse y aprender con sus alumnos”. Reconocen usos previos de las tecnologías digitales, en su vida cotidiana y en un caso en su propio  proceso de formación inicial. 

Estos apuntes son el resultado de lecturas preliminares sobre los sucesivos acercamientos a prescripciones, regulaciones, prácticas y dichos de los docentes con el objetivo de indagar en los procesos de construcción de sentidos sobre los sentidos que se enuncian respecto de las tecnologías de la información y la comunicación,  su vinculación con las prácticas de formación docente y los efectos sobre los modos de ser docente. 

La relación entre regulaciones estatales y sujetos es un espacio en donde es necesario poner el foco en tanto, como lo sostiene Vittar (2006), el registro político de las políticas se resuelve en la relación misma. Entre la prescripción y lo que ésta habilitan hay un espacio en el cuál como afirman Rockwell y Ezpeleta, las prescripciones y las prácticas de los sujetos se imbrican en una institución que constituye “una compleja trama en permanente construcción frente a la cual la abstracta voluntad estatal puede ser absorbida o ignorada, engarzada o recreada en forma particular, dejando márgenes variables para una mayor o menor posibilidad hegemónica” (1985: 24). 
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� Este programa constituyó una iniciativa del Estado Nacional, su objetivo fue poner en contacto a las comunidades educativas con las TIC, con la finalidad de mejorar la calidad de la educación y la equidad en el acceso a estas tecnologías. Proponía dar conectividad a las escuelas a través de acuerdos con las empresas de telefonía que recientemente habían sido privatizadas. Su implementación quedó condicionada por las dificultades signadas por los cambios de orden político y las restricciones de orden económico y fiscal que debió enfrentar la Argentina en las postrimerías del modelo de convertibilidad. (Landau, 2007).


� MECyT, Documento para la discusión de la Nueva Ley de Educación Nacional, Capítulo 9, página 21, mayo 2006. Citado por Landau, Serra y Gruschetsky (2007)





� El concepto de alfabetización digital hace referencia a un campo de saber relativamente nuevo, vinculado a las transformaciones en los conocimientos, habilidades y destrezas necesarios para el desempeño pleno en la vida social y laboral en las sociedades mediatizadas . También es el nombre que reciben habitualmente las acciones de política educativa destinadas a acercar las TIC a la población. 


� Este documento fue producido por el Instituto Nacional de Formación Docente en el año 2007 y aprobado por el Consejo Federal de Educación por Resolución 24/07. 





