Autora: Claudia María Alejandra Orefice
D.N.I: 26.804.670
klau_fice@hotmail.com
Autora: Cecilia Evangelina Melendez
DNI: 28.172.395
cecilia_melendez2000@yahoo.com.ar
Eje temátio: 14 Artes y producción cultural
Las Mujeres rurales en escena. Representaciones teatrales de la cultura popular del noroeste argentino
Resumen
Este artículo, forma parte de la investigación: “El arquetipo de la mujer rural en las obras de José Horacio Monayar”, el cual cuenta con el apoyo del Instituto Nacional del Teatro, el mismo apunta a analizar el arquetipo de la mujer rural en las obras del dramaturgo catamarqueño contemporáneo. Reconoceremos a los personajes femeninos como modelos representativos, que en su accionar, sus modos decir, actitudes, al igual que lo que otros personajes refieren de ellos, reflejan la idiosincrasia, y el color local de la región del noroeste en el que se conjugan lo elementos rurales y propios de nuestra cultura que hoy siguen vigentes. Nuestro propósito es conocer cómo en la creación del autor se manifiestan los rasgos identitarios de la cultura popular del noroeste argentino, que lejos de ser la representación de un tiempo pasado son elementos que perviven en la actualidad. A la necesidad de comprender esta realidad de las zonas rurales y semi rurales del noroeste, corresponde la selección de la temática de investigación: al tiempo que algunos rasgos permanecen y se reiteran otros, son desplazados o enriquecidos. Seleccionamos para este análisis las obras: El Arisco, Telésfora Castillo, Sara Ledesma. El modelo de análisis elegido conjuga el análisis del discurso de todos los personajes y sus distintas focalizaciones (femeninos y masculinos) para describir a las mujeres. Por otra parte aplicará el modelo actancial para analizar las acciones, de esta manera podremos reconstruir los arquetipos propios de la mujer rural en el noroeste.
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El arquetipo en la obra de José Horacio Monayar
José Horacio Monayar educador, actor, director, autor e investigador teatral es considerado una personalidad destacada en el teatro autoral y espectacular en Catamarca desde 1940 hasta la actualidad. A partir de la década del 40 su producción artística en catamarca responde a un repertorio culto y como director impone su propia concepción de la obra al ocuparse de todos los aspectos del hecho teatral deja su impronta en principio en espectáculos realistas que en algunos casos abandona para lograr una estilización (Calás de Clark, 2010).
La relevancia de Monayar en la historia del teatro catamarqueño fue objeto de otras investigaciones que forman el corpus de antecedentes del presente trabajo. En este trabajo  nos enfocamos en su dramaturgia y especialmente en la conformación de arquetipos. El autor concibió al teatro como acción en la cual un actor aprende el oficio sobre el escenario. En su opinión el catamarqueño tiene por vivir entre montañas y una gran dosis de expresividad y vehemencia que alimenta una teatralidad particular en su poética considerada naturalista-realista. 
Este artículo apunta a analizar el arquetipo de la mujer rural entendemos como arquetipo lo que desde la psicología se define como: el conjunto de disposiciones adquiridas universales del imaginario humano contenidos en el inconsciente colectivo y que se manifiestan en la conciencia de los individuos y de los pueblos por los sueños, la imaginación y los símbolos (Jung, 1937) y desde la crítica literaria a la red de mitos que tiene su origen en una visión colectiva. Busca el rastro de imágenes recurrentes reveladoras de la experiencia y de la creación humanas como la culpa, el pecado, la muerte, la voluntad de poder etc. (Frye, 1957).
Al abordar el arquetipo de mujer rural en las obras de Horacio Monayar podemos conocer cómo en la creación del autor los rasgos identitarios de nuestra cultura autóctona, se integran o desintegran, es decir que al tiempo que algunos rasgos permanecen y se reiteran como el culto a la tierra las relaciones con los elementos de la naturaleza como seres animado se entrelazan con las emociones humanas como la culpa, el pecado, la muerte, la voluntad de poder etc.) En tanto el teatro, como producción cultural de carácter social, es la representación una visión del mundo. Esta elaboración puede ser colectiva, individual y aún anónima, pero aunque sea un producto individual transparenta la concepción de la sociedad y de la cultura desde la que los hacedores teatrales crean.
En el teatro los elementos sociales, antropológicos y lingüísticos entran en combinación con los elementos puramente estéticos. Los textos dramáticos no existen como fenómenos aislados, sino que se ligan a otros textos pasados o contemporáneos, de una misma cultura o de diferentes culturas, generando una forma de intertextualidad en la que los diferentes sistemas de representación entran en contacto.
Existen obras de historiadores catamarqueños que hicieron estudios descriptivos enmarcados en una cronología historiográfica y estudios estilísticos como Historia de las Letras en Catamarca de Rosa Calás de Clark e Historia del Noroeste Argentino de BAZÁN, Armando Raúl
Jung (2006) en su obra Arquetipos e inconsciente colectivo, analiza la tendencia inconsciente básica que todos los hombres tienen y que los lleva a expresarse en símbolos y mitos, cuyo mecanismo es el de la proyección por la cual sobre algún aspecto de la realidad objetiva se ha volcado el mundo subjetivo.
Lo que Jung llama “inconsciente colectivo” y “arquetipo”, se corresponde, respectivamente, con lo que Lévis- Strauss designa “inconsciente y estructura”. Después de reflexionar sobre los arquetipos de lo inconsciente colectivo se detiene el el concepto de “ánima” y analiza los aspectos psicológicos del arquetipo de a madre. Finaliza su trabajo con consideraciones teóricas sobre la naturaleza de lo psíquico (el instinto y la voluntad, la conciencia y lo inconsciente, los patrones de conducta y los arquetipos)
El conjunto de símbolos creados por el autor para la construcción de los personajes femeninos que tematizan el pecado, la culpa, la voluntad de poder, el dolor desbordan el marco estrecho de situaciones particulares para elevarse a la categoría de modelo arcaico universal
La mujer rural presentada como un personaje por Monayar es fuerte, valiente en un contexto hostil que condiciona su temperamento y sus conflictos entre deseos dionisiacos y apolíneos. Su figura representa a personajes que carecen de una convencional vida conyugal, en la cual, la imagen masculina aparece desdibujada. Por otra parte, esta mujer no responde a mandatos sociales, generalmente son víctimas del dolor y la ausencia o generan conflictos. Sin embargo se antepone a la desgracia. La mayoría de estas historias están basadas en relatos populares que se transmiten oralmente, recreadas magistralmente para su representación en diálogos ricos, en recursos expresivos, en los cuales se reflejan los quehaceres y el sentir femeninos que constituye un patrón común de esta zona. 
Metodología y desarrollo
El estudio, del cual se desprende el presente artículo, responde a un diseño descriptivo-exploratorio, con un enfoque cualitativo Se realizará análisis de contenido de los textos dramáticos en cuestión de todos los personajes y sus distintas focalizaciones (femeninos y masculinos) para describir a las mujeres. Para destacar la mirada de los personajes femeninos, se trabajará con teorías de la teoría narratológica estructuralista: La: focalización de Gerard Genette y sintaxis actancial de Greimas. Si bien fueron pensadas para el género narrativo, son aplicables al género dramático. Se trabajará con estas teorías para hacer un análisis de las acciones principales de las mujeres protagonistas y construir los arquetipos de la mujeres rurales del noroeste.  Trataremos de  reconocer la focalizaciones que manifiestan las distintas visiones del mundo y perspectivas de la realidad de los personajes femeninos a través de sus voces y acciones. Posteriormente se procederá a analizar a través del modelo de sintaxis actancial las acciones de los personales para determinar elementos arquetípicos.
Para la segunda perspectiva se tomará como unidad de análisis los personajes femeninos para conocer los rasgos del arquetipo de mujer rural, que en tanto personaje conjugan gracias a la invención del autor una determinada elección estilística y genérica, los arquetipos consolidados por el folclore, la tradición oral y los textos narrativos (Zayas de Lima, 2010).
La conjugación de ambas perspectivas nos permitirá elaborar un marco de comparación sobre la mujer rural catamarqueña porque a la inversa de lo que sucede en la vida cotidiana, en que las personas asumen modelos de identificación cuasi ideales que provienen de los discursos sociales, escolares, etc. en este caso los personajes teatrales son creados muchas veces a partir de modelos arquetípicos, de la conjugación que realiza el dramaturgo de rasgos esenciales de personas reales que fueron asumidos por el autor como modelos de identificación posibles para sus personajes.
Las cuestiones abordadas en esta investigación permitirá delimitar si los discursos de los textos dramáticos del noroeste, especialmente de Catamarca, reflejan las estructuras socio-culturales o instalan un imaginario social diferente; reconociendo los principales códigos de la cultura rural para discernir la "literaturidad" de los textos y su clasificación dentro de los campos estético, filosófico, antropológico y socio-cultural.
Esta obra es una recreación de la leyenda de la Telesita.  Esta representación refleja costumbres,  y creencias populares que son parte de nuestra cultura.
  La leyenda  cuenta que Telésfora Castillo que vivió a mediados del siglo pasado en la región de  Santiago del Estero. En todo el noroeste es conocida como una alma milagrosa, se la llama en algunos lugares, Telesita, Tele o Telésfora. Una versión cuenta que se trataba de una jovencita de poca inteligencia y mendiga,  que  murió quemada al tratar de calentarse junto a un fogón.
Otra versión la presenta como a una muchacha que sólo gustaba de bailar y que, atraída por los sones de una caja, se acercó danzando a una fogata, de donde saltó una chispa que prendió en sus vestidos y la carbonizó. Todas las versiones  coinciden  en la circunstancia de la muerte trágica.
La Telesita es milagrosa porque, entre otros poderes, tiene el de hacer aparecer lo perdido. Si a alguien se le extravía algo, le ofrece una Telesiada, baile con caña y música que se inicia con un chacarera. No se puede cambiar de pareja y se baila hasta caer al piso (por la cantidad de alcohol ingerido o por el cansancio).
Focalización según Genette:
GENETTE : utiliza el término FOCALIZACIÓN (ni perspectiva, ni punto de vista)
FOCALIZACIÓN: (según Mieke Bal) es la relación entre los elementos presentados y la concepción a través de la cual se presentan, es decir, entre LA VISIÓN y LO QUE SE VE (los sucesos, los personajes).
El lugar del perceptor condiciona lo que se puede ver y lo que no. El FOCALIZADOR es el sujeto de la focalización, el agente que percibe. La focalización no siempre se mantiene a lo largo del relato, es una cuestión de predominio. La imagen que recibe el lector del objeto está determinada por el focalizador. Ésta imagen también nos habla del focalizador mismo, de su propia visión del mundo.
 El sujeto focalizador sabe de todas las percepciones. Sabe lo que piensan y sienten los personajes constantemente. La focalización no coincide con ninguno de los personajes. GENETTE denomina este tipo de focalización RELATO NO FOCALIZADO O FOCALIZACION CERO. Es equivalente a un narrador omnsciente
Dado que el narrador conoce tanto como los personajes, no puede ofrecernos una explicación de los acontecimientos antes de que los personajes mismos no lo hayan descubierto. GENETTE la denomina FOCALIZACIÓN   INTERNA. La misma puede ser:
Fija: el sujeto focalizador es el mismo en todo el relato.
Variable: el focalizador varía entre personajes.
Múltiple: como en las novelas epistolares, en las que se puede evocar el mismo acontecimiento varias veces según el punto de vista de varios personajes epistolografía.
El focalizador puede describirnos lo que ve u oye pero no puede meterse en las conciencias de otros personajes. GENETTE la denomina FOCALIZACION EXTERNA.
Personajes femeninos en la obra Telésfora Castillo: Destino de Hacha y Monte
En esta obra se revaloriza el amor  a la tierra  y a los elementos de la naturaleza
Mama Shuta:  Madre de Antenor, el protagonista que es un ser mítico y etéreo.  Se disputa el amor de su hijo con Telésfora Castillo.  Depende de su hijo para el sustento y  su condición de humilde hace que tome una postura realista y que se preocupe, porque si no trabajan no comen. Es autoritaria al referirse a su hijo,sobretodo para mandarlo a trabajar.Por ejemplo: Cuando se abre el primer acto dirigiéndose a Antenor dice: “ Vaya el hombre: El sol está alto y vos pegao al suelo. Esta quincena la paga va a ser miseria y ia del carqui va quedando tiritas. Pa el colmo , la majada se ha empestao y las pariciones vienen aflojando sin dar respiro¡ Y vos , testarudo, ¿nos vas dir al monte?
Es una mujer vieja,supersticiosa y enferma.Al perder a su hijo, no tiene quien la sustente y llas vecinas se solidarizan con ella. Es sobreprotectora Tipo de matrona campesina.  El autor  la describe en las acotaciones   con un vestuario típico del chaco santiagueño y  hace hincapié en el uso  de una vestimenta con harapos  lo que  refleja su condición humilde.
Ña Tucu (supersticiosa)Viste humildemente. Amiga de meterse en la vida de los demás
Telésfora Castillo. el autor la describe en sus acotaciones como figura  alada   de  mujer que  viste  sayal blanco, muy suelto, su pelo es largo y en los pies , apenas calza unas zapatillas simuladas, que dan la sensación de pie desnudo.Tiene los pelos largos, y la mirada y cansada,De su cuerpo brota un canto qu’ hincha el corazón y lo pone contento.Juega, huye y se escuende, risa abierta. Muchacha de pies alados y mirada envolvedora. Es un personaje mítico  y etéreo, no se corresponde con la mujer real rural. Los elementos de la naturaleza cobran voz en la obra, en la función de coro, y la describen como un ser  más dentro de estos elementos. Enamora de una manera hipnótica a Antenor que cae en sus encantos pero que nunca llegará a poseerla , puesto que es un ser irreal.
DERMIDIA. Amiga de Mama Shuta. Engreída.  Tiene un concepto de ciertas mujeres :cuando no estaba vigilándola,  el viejo parecía una cosita i nada porque algunas mujeres son tan fingidoras, y cuandó están frente al hombre, se rediten como añás
Es un texto de gran valor teatral y literario. En primer lugar porque aborda una  temática propia  de la región del noroeste: sus costumbres  e idiosincrasia Esta obra tiene como punto de partida  un relato popular de naturaleza fantástico Telésfora Castillo es una ánima que posee poderes sobre los hombres del campo, llevándolos a seguirla horas ,atravesando obstáculos inimaginables.  sin embargo es una  historia que  es considerada una verdad incuestionable  para los pobladores  rurales del noroeste, porque su figura se encuentra dentro del imaginario colectivo como un ser que se evoca en ciertas festividades paganas. En segundo lugar  el lenguaje literario utilizado en la obra es rico en recursos expresivos , sobre todo en la utilización de metáforas puras y personificaciones que representan directamente el sentir de una naturaleza virgen representada a través de figuras exquisitas otorgándole un magnífico valor estético a la obra.
objetos teatrales que configuran a los personajes y, concretamente, a los femeninos: el agua (bajo la forma de elementos de la naturaleza, agua, viento, piedra,), 
La trama se desarrolla en la disputa de las mujeres por el hombre, dos mujeres que lo reclaman la madre que lo quiere en la casa y Telesita que lo interna en el bosque.

 
 
 
Los sujetos imprescindibles son las mujeres ya que tratan de recuperar lo que es suyo: 
De acuerdo con Alcántara Mejía, “el   teatro continúa cumpliendo con la función que le dio origen: la creación de comunidades culturales que transforman constantemente la Cultura para hacerla significativa  a  su  cultura  local” 
El Arisco:
Cleofe: (Madre del Arisco, el protagonista que lleva el nombre de la obra)  de joven fue engañada  por un forastero que está de paso. Dió a luz a su único hijo en la soledad del monte y  lo negó siempre a su hijo porque es hijo de la vergüenza.
Un coro compuesto por dos varones y dos mujeres interviene entre diálogos para traer  hechos acaecidos en el pasado.  Las acotaciones del autor aclara que siempre va acompañado  de temas  musicales específicos que ambientan la pieza teatral. Estas intervenciones están impregnadas de una  poesía  exquisita que le proporciona al texto una belleza única. También el coro provee a la obra cierto dramatismo y genera expectativas en el espectador. 
 El coro de varones   la muestra  a Cleofe  como ingenua   y la describe  en la última aparición de joven en la escena  con el forastero  “es la última vez que se la vio moza”.  El coro se refiere a ella como “madre engañada tuvo un hijo y escondida del mundo y de los hombres fueron días pasando”.  Es abandonada por su hijo en una escena frente a él le dice : “ Si te vas la pena me va a matar”. Esto refleja el profundo dolor que la sume el abandono del hijo. Por otra parte el coro con respecto a esto describe su desesperación: “Vencida y maltrecha, herida de dolor y soledad”. Se podría definir a Cleofe como una víctima de la soledad en la tierra. En la escena con el cura se ve plasmado el sentimiento de culpa que desea espiar. Su ocultamiento y la de su hijo dan muestra del auto- castigo para encontrar la redención.
Defiende a su hijo, cree en él y está decidida a enfrentar al pueblo que busca venganza por sus actos ruines frente a las mujeres. Sin embargo se manifiesta  fuerte y sobreprotectora: “Yo saldré a atajarlos aunque sea por las malas” 
Muchacha joven desconfiada, teme al AriscoDesde cuando tan creida (dice el Arisco) 
Chinita del baile se resiste a ir con el Arisco“linda y retobada vos si que harías buena yunta con el Arisco” El arisco 
Sara Ledesma
Esta obra gira en torno a la Historia de Sara Ledesma, la protagonista de la leyenda  de la primera suicida de Catamarca
 Doña Tiburcia: Vive en un rancho sola. En la primera  escena  del muchacho con el cura , el muchacho la describe de la siguiente manera: “ Aguerrida como pocos y casi dueña de todo esto”(...) No aguanta compañía, más que de a rato… Alguna vez hubo hombre, pero se lo ha tragao la tierra.
Es una mujer religiosa, lo manifiesta en las jaculatorias” Avemaría Purísima” y en  la bendición que le pide al cura.
El coro  está representado  por voz 1 y voz 2.  La voz 1 establece la similitud entre el rancho y Doña Tiburcia: “El rancho era rústico y primitivo  como su dueña”
Eduvige: las acotaciones del autor la describen como solterona, hermana  del que fuera dueño de casa, dedicada a labores domésticas.Mujer entrada en años. Cuñada de Dolores, viven juntas en la misma casa.Refiriéndose a Eduvige, Sara Ledesma dice: “queja de todo” (…) “pero yo no  me pienso enterrar como ella, que gastó toda su vida, en ser la hermana buena de José Ledesma, y sanseacabó” . No es agraciada. Se lleva mal con Sara. “Esta tiene su propia visión de su tía: “Esta tía Eduvige es como la mala yerba, que por más que se la arranque, cada vez se va metiendo más en las cosas de una” Esto refleja  como Eduvige opina de la vida de Dolores y de Sara. Supersticiosa, lo expresa cuando escucha un “chillido agorero” de una lechuza. Esto significa que el grito de este animal es símbolo de mal augurio. Esta combinación de religiosidad cristiana y superstición se expresa en el diálogo
Dolores: Madre de Sara Ledesma. Su nombre condice con su vida. Pretende cuidar a su hija de las habladurías del pueblo. Dedicada a la labores domésticas junto a Eduvige. Viuda hace dos años de José. Se siente sola lo refleja en su diálogo con Eduvige: “¡Ay de mi vida, sin el respaldo y apoyo de un hombre! Es cristiana practicante. Lo refleja cuando manda a Eduvige a confesarse. Considera  que un hombre no puede estar sin una mujer que lo sirva. Por ejemplo cuando habla con su sobrino  refiriéndose a su hermano le dice: “¡Pobre  hermano! Quedarse solo y sin una hija mujer. Vos serás servicial, muy atento, comedido, pero no es lo mismo”. Subsisten con la pensión del marido pero no se dedican a las tareas del campo. Ante todo guarda  la forma en público. Le interesa lo que digan los demás de ella y de su familia. Autoritaria con la servidumbre
Visión de benjamín de dolores y Eduviges. ¡Por qué Tatita Dios no terminará a tiempo con estas dos viejas  que no sirvEn nada mas q pa dar trabajo y disgusto, porque a metidas, trápalas y olfateadoras , nadies les va a sacar un tronco
Sara:  En la primera escena del muchacho con el cura se la nombra como la niña e las trenzas y la de final triste.  El autor en sus acotaciones la describe como muy esbelta y con grandes trenzas negras. Por otra parte Eduvige, en la escena que dialoga con Dolores se refiere a Sara Ledesma de la siguiente manera: ¡Todos la tienen por linda , todos la envidian… a más, esas trenzas… y ella presume y se consiente”. Sin embargo es acosada por su tía Eduviges. Los hombres  la cortejan. Caprichosa.  Su primo Jacinto está enamorado de ella pero ella no le corresponde. Ella está enamorada del Secretario. un hombre de la ciudad que se dice es casado sin embargo corteja a Sara. Víctima de los celos  y al sentirse rechazado, Jacinto, la deshonra cortándole una trenza. El padre de Sara le había dicho que  si se las cortaba las trenzas alguna vez, sería señal de bajeza y deshonra. Esta acción  la fulmina  y la hace sentir frágil y desnuda. Luego de esta acción se suicida, colgándose  con la única trenza que le quedaba en un viejo árbol. Es por eso que se la denomina la primera suicida. 
Horacio Monayar refleja en sus obras, su interés por mantener viva la tradición oral, perdurar  las leyendas  y revalorizar las costumbres de nuestra  tierra
 Según terminología de G. Genette  el coro que aparece en las tres obras  tiene una focalización cero puesto que conoce  todo lo que sienten y sienten los personajes. Incluso suele tomar la voz de algún personaje  y expresa  sus anhelos y  se manifiesta como la conciencia. También anticipa lo que sucederá creando un clima, dándole cierto dramatismo a la historia,
La focalización externa  se manifiesta en las acotaciones del autor en la que realiza una mera y escueta descripción de la caracterización de los personajes, sin comentarios ni juicios de valor. 
La focalización interna se manifiesta en los diálogos de los personajes cuando se refieren a otros o así mismos, manifestando puntos de vista   desde los sentimientos y actitudes descritas.
 Sintaxis  actancial segúnGreimass:  Según este autor  la figura del actante es como una especie de molde de la estructura semonarrativa de superficie  que en el nivel de la discursividad puede adquirir la investidura  de múltiples formas de sujetos u objetos específicos.
 Los personajes, no importa cuántos sean, pueden clasificarse en seis tipos de actantes  que son clases de actores, agentes que realizan acciones. No necesariamente son seres humanos: un animal, un objeto,podrían ser actores. . Con esto Greimas quiere dejar constancia de que detrás de cualquier relato siempre se esconde un intento de búsqueda de sentido a la forma de actuar. Todos los actores de un texto narrativo pueden clasificarse en seis tipos según su hacer
Sujeto: Realiza la búsqueda del objeto o del bien deseado. Existen dos tipos: Los sujetos de estado cuya propiedad determinante es la de unirse con el objeto deseado. Y los sujetos de hacer que son aquellos que realizan transformaciones en los estados de los otros sujetos u objetos
Objeto: Lo buscado o deseado por el sujeto(puede ser un bien material o inmaterial)
Ayudante: Facilita la acción del sujeto.
Oponente: Obstaculiza la búsqueda del sujeto. Tanto ayudante como oponente sirven u obstaculizan los propósitos del destinatario-sujeto
Destinador: Impulsa a actuar al sujeto Greimás llama destinador a aquel actante que induce o manda a otro a cumplir una determinada misión o tarea. Generalmente es una abstracción: : la sociedad, el amor, el odio, la venganza, etc.
Destinatario: Es quien recibe el mandato. Es quien se beneficia o perjudica con la obtención del objeto. Generalmente se funde con el sujeto
Sintaxis actancial  personajes femeninos rurales protagonistas:
El Arisco:
Sujeto: Cleofe ( madre del Arisco) 
Objeto: Proteger a su hijo del pueblo
Ayudante: El cura del pueblo, trata de integrarlos a la comunidad
Oponente: El pueblo.  Todo el pueblo desea la muerte del Arisco por venganza. Éste está condenado por la sociedad por su origen marginal y por los delitos  cometidos contra las mujeres
 Destinador: El amor por su hijo  
Destinatario: El Arisco, su único hijo.  Es el centro de su vida, es su única familia y compañía.
Telésfora Castillo
Sujeto: Mama Shuta ( madre Antenor)
Ayudantes: Ña Tucu y Dermidia. Vecinas que cuidan y acompañan a Mama Shuta en la búsqueda de Antenor
Oponente: Telésfora Castillo. Ser de características mágicas que envuelve en un especie de sortilegio a Antenor y lo lleva  lejos de su hogar.
Ayudante: Demidia y Ña Tucu. Dos viejas mujeres que ayudan a buscar a buscar a su hijo y la contienen
Objeto: Búsqueda  del hijo desaparecido
Destinador: Amor incondicional hacia su hijo
Destinatario:   Antenor, su  único hijo
Sara Ledesma:
Sujeto: Dolores
Objeto: Proteger a su hija, Sara Ledesma, de las habladurías del pueblo.
Destinador. Amor a su hija y cuidado del buen nombre
Ayudantes: Eduvige le  vaticina la desgracia. Eulalia le cuenta lo que se habla en el pueblo de su hija y el secretario del  gobernador.
Oponentes:  Jacinto deshonra a su hija Sara
Destinatario: Sara Ledesma.
Análisis de la sintaxis actancial 
Se tomó para la aplicación  de la sintaxis actancial, las tres figuras femeninas fuertes.: Cleofe, Mama Shuta y Dolores. Estas  tres mujeres tienen en común  que son madres sobreprotectoras de sus únicos hijos y su lucha por protegerlos.  Estos son el centro y razón de su vida   Su amor incondicional de madres las lleva a actuar  y sobreponerse  al dolor .Son víctimas del abandono por sus hijos y en el  caso de El Arisco y Sara Ledesma, la muerte  impregna de dramatismo  y dolor sus vidas. La fe es su único alivio .Como madres, su funciones son las de cuidar y proteger; sus vidas están unidas a la idea de sacrificio, entendida como entrega a su grupo y postergación individual.  En estas obras se reflejan el matriarcado , donde la mujer pone orden  y toma decisiones. Sin embargo se presenta una antítesis, porque si bien son fuertes, se muestran frágiles  y dependientes de los hombres  Esta mujer es una mujer  dedicada a la vida doméstica y familiar. Sin embargo,  en el núcleo familiar carecen de un marido, su lugar lo toman hijos y sobrinos. Maternidad, sacrificio, sufrimiento, son sinónimos en las obras de Horacio Monayar. Siguen a rajatabla  un orden social establecido
Si analizamos la función social que cumple la mujer-madre encontramos que se convierte en el agente estabilizador del ámbito familiar.La madre alcanza así su valor simbólico: lo permanente, la seguridad, aún a costa de su sacrificio como persona. Cumple así a la perfección el rol que la  sociedad  impone y pierde de este modo toda su individualidad para transformarse en un arquetipo. 
Los personajes de Monayar, al decir de Daniel Martinez[1], no son naturalistas ni realistas aun cuando estén basados en una crónica verídica como en el caso de Sara Ledesma (primer mujer suicida en Catamarca). Encontramos, señales, signos y arquetipos, las señales son donde el autor ubica la obra, todos los personajes sígnicos son mágicos como la Telesita, la creencia popular la describe como aparición, o el viento que empuja al Arisco. Combinado con el arquetipo de “La Mujer” que atrae al  hombre, lo embruja, lo lleva, lo pierde. El personaje de la madre en todos los casos, en Lucas Vega, El Arisco y Telésfora Castillo es un arquetipo fundamental una madre que busca, protege, es un amoroso y fuerte referente para sus hijos. Asegura Martinez que todos los elementos sígnicos como el viento, la tierra, humanizados como personajes y las mujeres arquetípicos son excusas para hablar de la tierra, su tierra y extensivamente el norte argentino.
De esta manera presentados la descripción de los personajes en base al análisis de los textos dramáticos que cada personaje hace de sí mismo y de los demás y el análisis actacncial de las escenas referciales de cada obra podemos concluir que  la noción de Arquetipo elaborada por Jung sobre los motivos universales, mitológicos, legendarios y religiosos, imágenes  ancestrales que forman parte del inconsciente colectivo.
[1]
Especialista en Teatro que desempeñó el rol de asistente artístico de Horacio Monayar y dirigió algunas de sus obras
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